



恶狗咬死儿童,刑拘养犬人是一记警钟

来论

□史洪举

据河南省鹤壁市公安局@平安红旗2011消息,12月15日,山城区石林镇后柳江村一儿童被狗咬伤。经确认,该儿童已无生命体征。案发后,公安局立即组织开展侦查调查。12月19日,犯罪嫌疑人郭某平(涉案犬只的主人)因涉嫌过失致人死亡罪被依法刑拘。涉案犬只被依法处置。

近年来,随着养犬人士的增多,与之相应的并非人们文明养犬意识的提升,遛狗不拴绳、“散养”犬只现象依然屡禁不止,以致产生很多安全隐患,危及公共

养犬不约束、遛狗不拴绳及类似行为既不文明又不道德,还面临着法律责任。犬只咬死儿童,刑拘养犬人是一记警钟。既警示人们文明养犬,也提醒有关部门应尽快建立科学的规则体系,有效治理“狗患”。

安全和他人生命健康,犬只咬伤甚至咬死他人生事件时有发生。这提醒有关部门,整治养犬乱象,防止恶犬伤人,就得严惩不文明养犬行为,甚至以刑事手段惩戒酿出恶果的养犬行为。

众所周知,养犬不约束,遛狗不拴绳及类似行为既不文明又不道德,还面临着法律责任。如根据现行的《侵权责任法》和即将于2021年1月1日起施行的《民法典》,违反管理规定,未对动物采取安全措施,造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意造成

的,可以减轻责任。禁止饲养的烈性犬等危险动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任。

也就是说,类似于遛狗不拴绳、不戴口罩等不文明养犬行为致人损害的,除非能够证实系受害人故意挑逗犬只导致被害,犬只饲养者或管理者均需承担责任。如果是烈性犬致人损害的,无论被害人是否具有过错,犬只饲养人或管理人均需承担责任,或者说,饲养烈性犬本身就是过错,应对犬只的致害行为承担绝对的赔偿责任。

进而言之,如果饲养人对犬

只等动物疏于管理,放任自流,甚至故意驱使犬只伤害他人的,就不是承担民事赔偿责任那么简单了,还可能承担治安处罚责任,甚至构成以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪或者过失致人死亡罪。现实生活中,人们在饲养烈性犬等危险动物时,理当预判到其可能对他人带来严重威胁。那么,一旦因管理不善导致烈性犬咬伤他人或撕咬他人致死的,无疑构成过失致人死亡罪。要是行为人驱使犬只伤害他人的,犬只就成了伤人工具,理当承担更重的刑事责任。

随着人们生活水平的提升和爱

好的多元化,饲养犬只、宠物等已成为很多人生活的一部分。但当前的一个突出问题,是文明饲养意识尚未深入人心。即便一些地方出台了养犬管理条例等类似规范,由于其层级较低,也无法对涉事责任人作出具体的惩戒措施。

其结果是,出现犬只咬伤人或咬死人恶性事件后,严惩行为人,或一阵风地治理。可以说,虽然刑拘养犬人能够起到一时的警示作用,但依靠一套成熟、刚性、科学的规则体系来规范养犬行为方是长久之计。如很多国家规定,假如有人遛狗不做好拴绳等防护措施,不仅面临高额罚款,其犬只也可能被没收。犬只咬死儿童,刑拘养犬人是一记警钟。既警示人们文明养犬,也提醒有关部门应尽快建立科学的规则体系,有效治理“狗患”。

□王军荣

“我患有尿毒症,曾经命在旦夕,身边却没有一个我的血亲。”近日,上海67岁的林德民(化名)老人立下遗嘱,将房产和所有存款共计价值数百万元都留给好友,他称和唯一的女儿已经8年未联系。记者12月18日从中华遗嘱库上海第二登记中心了解到,近几年将财产部分或完全不留给子女的现象呈上升趋势。

老人之所以立下遗嘱将数百万遗产留给好友,一方面立下遗嘱才有法律效力,好友才能顺利拿到遗产;另一方面,是用行动诠释感恩的情义。老人虽有女儿,可女儿却8年没与他联系,这意味着老人得不到女儿任何形式的照顾。老人患病,都是好友照顾,将数百万遗产留给好友,这是非常好的感恩形式。

其实,遗产不留给儿女或亲人,留给“陌生人”的并非首例。上海有一名88岁的老人,晚年时妻儿陆续过世,成为独居老人,但他在85岁时,已经立好遗嘱,将遗产留给隔壁的水果摊老板,其中包括一栋价值人民币300万的房产。

其实,老人不会无缘无故将遗产留给没有血缘关系的人。往往是得不到儿女关爱,平时多是“外人”在照顾,为了感恩才作出这样的决定。当然,将遗产留给“外人”的比例不会太高,因为多数儿女都会照顾好父母。但当儿女没尽到赡养义务时,老人用留遗产的方式对照顾自己的人报恩,这也很“正常”。不过,相关职能部门也要采取措施,调查每一起将遗产留给“外人”的案例,避免老人上当受骗。

对儿女来说,自己未尽到赡养义务时,一旦父母将遗产留给“外人”,也要坦然接受。最可恨的是,自己不赡养老人,却要争老人的遗产。为此,法律应该为老人撑腰,为感恩撑腰。面对“将数百万遗产留给好友”事件,我们都需要反思,并且欣然接受。这既是观念的进步,也是对感恩的生动诠释。

□龙敏飞

高校对人才“帽子”有多看重?一位不愿具名的青年教师告诉记者,他回国评上了某个称号,“要是没有人才帽子绝不回来”。高校对人才“帽子”的看重程度已然影响到科研评价体系,成为学术领域的顽瘴痼疾。12月18日,教育部印发《关于正确认识和规范使用高校人才称号的若干意见》,提出要推进人才称号回归学术性、荣誉性本质,克服“唯帽子”问题,真正做到“聚天下英才而用之”。

无法否认,很多获得诸多“帽子”的人,的确是人才,也是值得“挖掘”的,但过于迷恋“帽子”,以及一窝蜂地盯着“帽子”,则有点“走入极端”。这般的局面,不仅不利于人才的培养与挖掘,也不利于社会的进步与发展。眼下,高校对人才总体上是一个静态的评价系统,这如何让人才动起来?让他们发挥干事创业的热情、创新创造的激情?科学合理的评价机制,才能激发年轻人的上进心与进取心,反之,则会戕害年轻人的朝气与锐气。

若想高校更彻底地破除以“帽”取人的现状,必须改变教育资源的分配逻辑,这才是釜底抽薪之举。一言以蔽之,建立符合人才发展规律的评价机制,既要看“帽子”,更要看“里子”。毕竟,破除高校以“帽”取人的局面,不是说“帽子”完全不重要,只是说,要破除对“帽子”的畸形迷恋,探索形成以“帽子”、教学评估、学科评估、思想政治素质等多因素相结合的多元化评价体系,最终实现人尽其才的目的,释放出更多的创新活力。

破除以「帽」取人 还需釜底抽薪

-20℃低温市民排队交费,“网办”课需普及

政府部门不但要开辟网络办理业务的渠道,更关键的是,还要引导老百姓网上办理。普及老百姓“网办”,也是职能部门服务水平、行政能力的体现。

□黄齐超

这些天,长春最低气温达到零下20摄氏度,一条市民吐槽清晨排长队缴纳社保的微博登上热搜榜。为此,长春市社保局在其官方微博账号回应:12月31日前,社保局全员提前1小时上班,中午不间断服务,积极应对业务高峰,同时呼吁市民尽量网上操作。

民有所呼,职能部门有所应,这是良好的互动,让人欣慰。不过,尽管涉事部门采取了措施,市民排队缴社保的现象还会短期存在,因为该业务办理时间比较集中。所以,长春市社保局还应采取更为有效的措施。

相较于到办公大厅实地办理业务,市民网上办理更方便,也不需要凌晨排队。这对市民和涉事部门来说,都是一种高效、便捷的方式。

事实上,从2019年6月起,长春市就开始推行社保“网上办”“掌上办”,企业和市民均可通过社保公共服务平台、微信公众号、微信小程序等办理业务。长春市社保局的工作人员称,参保单位和参保人员近90%的日常业务,都不用来大厅办。

“网办”明明又方便又快捷,为什么还有部分市民到大厅来办呢?老年人玩不转网上办理,被“数字鸿沟”阻拦,这只是其中一个理由。事实上,部分人之所以不喜欢网上办理,还是一种惯性使然,他们觉得还是在政府的线下大厅办业务更踏实。从这个角度看,老百姓还需要引导。

一些政府部门,开发了方便老百姓的行政事务客户端、小程序,开通了网上办理业务的渠道,还在支付宝、微信公众号上开辟了办理业务的阵地。不过,至于网

络渠道的效率如何,多少人网上操作,他们很少关心。这样一来,到了某项业务聚集期,难免会出现老百姓线下排队、大厅扎堆现象。

因此,政府部门不但要开辟网络办理业务的渠道,更关键的是,还要引导老百姓网络办理,这其实也是考察政府部门服务水平的一项。一些部门在大厅醒目位置张贴“网办”流程,指导老百姓网络办理,这也算贴心服务。可是,对于一些执着的线下办理者,职能部门还可以将指导“网办”的服务升级,比如耐心讲解网上办理流程,手把手教给他们网络办理的步骤,让办事者感受到网络的便捷和高效。

网络办理既免除了排队等候之苦,也提高了办事效率,何乐而不为?普及老百姓“网办”,也是职能部门服务水平、行政能力的体现。当部分市民不愿走网络渠道时,工作人员不妨在服务大厅的自助端手把手指导,让民众喜欢上便捷、高效的网络渠道。

太极拳申遗成功,传承从敬畏开始

太极拳申遗成功后,我们应该踏上保护、传承、推广新征程,让太极拳从历史上的辉煌走向当代的辉煌,更应当在全球文化交流互鉴中,增强太极拳在国际上的可见度和影响力,让太极拳从“中国拳”变成“世界风”。

□何勇海

近日,中国申报的太极拳被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此,太极拳第二次申遗终于宣告成功。

“撑开一片天,划出一道云。欲求阴阳理,入我太极门。”形成于17世纪中叶的太极拳,是首批入选的国家非物质文化遗产,它以中国传统儒、道哲学中的太极、阴阳辩证理念为核心思想,集颐养性情、强身健体、技击对抗等多种功能于一体。它不仅是“养生拳”“竞技拳”,还是“文化拳”,是中国优秀的传统文化之一,已成为中国对外文化交流的重要桥梁和纽带。据不完全统计,全球150多个国家和地区练习太极拳者已达数亿人。可以说,太极拳是中华民族献给世界人民的礼物。

如今,太极拳被列入联合国教科文组织非遗名录,是对其价

值——传承传统文化、促进民众健康、推动社会和谐、增强社会凝聚力等的充分肯定,意味着认可太极拳是全人类共同的宝贵财富,更加坚定了我们的文化自信。正如一位太极拳传承人所说,太极拳申遗成功,他弘扬、传播太极拳更有力,“我的心愿是让全世界10%甚至20%、30%的人接触太极拳,享受太极拳”。有了文化自信,更容易营造共同保护非遗的社会氛围。

另一方面,太极拳被列入世界级非遗名录,也意味着我们的保护、传承、推广任务更重。成为世界级非遗后,太极拳既是民族的,也是世界的,我们理当尽心保护与传承,世界也当保护与传承。

太极拳申遗成功后,我们应该踏上保护、传承、推广新征程,让太极拳从历史上的辉煌走向当代的辉煌,更应当在全球文化交流互鉴中,增强太极拳在国际上的可见度和影响力,让太极拳从“中国拳”变成“世界风”。

保护、传承、推广太极拳的当务之急,是清除附着在它身上的乱象。据报道,这些年,太极拳忽而被鱼龙混杂的“大师”鼓吹成“绝世神功”,忽而被三教九流的“高手”贬斥为“花拳绣腿”,传承300余年的太极拳被层出不穷的各路“大师”糟践得面目全非。因此,围绕太极拳发生的“一切向钱看的炒作”“无底线的恶搞”等乱象亟待整治。建立规矩、明确底线,禁拿太极拳进行无底线的炒作和恶搞,是太极拳申遗成功后应做的第一课。

太极拳是世界的遗产、人类的财富。不被污染的太极拳才会成为高雅文化和健康风向标。早有行家指出,太极拳中的松柔圆活、立身中正等基本要求,蕴含着尊师重道、学拳不可不敬、不可狂、不可满等价值观念,潜移默化地涵养着人们平和、包容、友善的心性。守护住这个文化基因,是保护、传承与推广太极拳不可撼动的任务。

只有让国人先敬畏太极拳,才能保护、传承与推广好,在提高全球健康水平、促进体育运动发展、推动多元文化传播等方面发挥应有作用。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com